

MÜŞTERİLERİ ARASINDA ÖNEMLİ POLİTİKACI-BÜROKRAT VE İŞADAMLARI OLAN CİNCİ BİR RUH HASTASI

Dr. Salih Yaşar ÖZDEN*, Psk. Ayfer TUNCER**

ÖZET

Bu makalede, 10 yıl PTT'de çalışan ve ani olarak işini ve evini terk ederek İstanbul'a gelen ve burada cinlerle temas kurduğunu ve cinleri sayesinde üstün güç elde ettiğini, her istediğini yaptırabileceğini iddia eden, müşterileri arasında önemli politikacı, bürokrat ve işadamı olan ilginç bir paranoya vakası takdim edilmiştir.

Anahtar Kelimeler: Cinci, Büyücü, Paranoid Bozukluk.

SUMMARY

In this article, an interesting case of paranoid who suddely did not only leave the telecommunication office he worked in for 10 years, but also left his home and came to İstanbul is presented. He claimed that he was in contact with the sprites and by the help of them he had got a power so that he was able to make the people do everthing, he wanted; there where important politicians, bureaucrats and businessmen among his clients.

Key Words: Exorcist, magician, paranoid disorders.

GİRİŞ

İnsanoğlunun gelecek hakkında bilgi sahibi olma isteği, arzusu ve bu yoldaki çabaları ve gelecektek haber verdiğini sandığı kişilere başvuru tarihi insanlık tarihi ile beraberdir. İnsanı en çok rahatsız eden durumlardan birisi de gelecek endişesidir. Bu endişe gelecekte ne olacağını bilme arzusu o kadar yoğun ve rahatsız edici boyutlara ulaşabilmektedir ki insanoğlu bu endişeden kurtulmak için her türlü çabayı ve yöntemi kullanmaktadır. Elbette her talep karşısında bir de arz bulacaktır. Ve insanların bu taleplerini karşılamak için bir takım insanlar ortaya çıkacaktır. Eskiden sihirbaz, büyücü, cinci ve üfürükçü denilen bu kişiler artık günümüzde bu kelimelerin aşağılayıcı, toplum dışına itici anlamlarından kurtulmak için halk tarafından daha kolay kabul edilir ve masum ilmi bir terim olan medyum kelimesini kullanmaya çalışmaktadırlar. Astrolog da bu anlamda kullanılmaktadır.

Oysa bütün semâvî dinler ve en son din olan İslâm'ın kitabı Kur'ân-ı Kerîm'de Cin Süresinin 26. âyetinde "Bütün gaybı bilen Allah gaybe dair olan ilmini hiç kimseye açmaz" buyurarak geleceğe ait bilginin ancak kendisinde olduğunu, hiç kimsenin gele-

cek hakkında bilgisinin olamayacağını kesin hükme bağlamıştır. Sadece müslümanlar değil diğer semâvî dinlere mensup kişiler de gelecek hakkında bilgi sahibi olmak için yanıp tutuşmaktadırlar. En masumları, toplumumuzda çok yaygın olan kahve ve iskambil fallarıdır. Ayrıca her gün hemen hemen bütün basında burçlara göre günlük, haftalık hattâ yıllık fallar yer almaktadır. Oysa bilim adamları "yıldızların ne birbirleri ile iletişimlerinin, ne de konumlarının insanların geleceği hakkında bilgi veremeyeceğini, teleskopla bir kez gökyüzüne bakma ile bile ortada ne fal ne de astroloji ile uğraşanların iddia ettiklerinin doğru olmadığını görüleceğini" bildirmelerine rağmen insanlar yine de gelecek hakkında bilgi sahibi olma istek ve arzularından vazgeçmemektedir. Bu haliyle astroloji hem birilerini zengin etmekte, hem de birbirleriyle çeliştiği için insanların aklını karıştırmaktadır (Peltek, 1997).

Ne falcı, üfürükçü, büyücü ve cincilere giden ne de bu işlerle meşgul olanların ruhsal yapıları hakkında bilgi sahibi değiliz. Kimler gider, bu işlerle meşgul olanlar nasıl insanlardır? Bu konuda Özden, Saygılı ve Savaşır'ın yayınları dışında yerli literatürde herhangi bir yayına rastlayamadık (Savaşır, 1974; Saygılı, 1991; Özden ve ark., 1997).

Haseki Devlet Hastanesi'nde çalıştığımız sırada malulen emeklilik için müracaat eden, kendisini "cinci hoca" olarak tanıtan şahısla yapılan görüşmede, müşterileri arasında bir parti genel başkanının

* Bakırköy Ruh ve Sinir Hastalıkları Hastanesi Klinik Şefi

** Haseki Devlet Pastanesi Psikoloğu

yanı sıra pek çok önemli politikacının, bürokratin ve işadamlarının bulunduğunu gözlemledik. Politikacıların seçim kazanmaları, bürokratların tayin işi için, iş adamlarının ise kredi taleplerinde yardımcı olması için müracaat ettiklerini hayretle müşahede ettik. Kendisi zaman zaman adalarda çok ünlü bir kulübe davet edilerek bir hafta kadar misafir edilip kendisinden cin, gelecek ve büyü konusunda yardım talebinde bulduklarını öğrendik. Daha önce de emeklilik için bir ruh hastalıkları özel dal hastanesi başhekimine dönemin iktidarının çok önemli kişileri aracılığı ile müracaat ettiğini ve başhekim tarafından aklı başında olduğu gerekçesi ile talebinin geri çevrildiğini ve aynı hastanede yine iki tane uzman hekimin aynı gerekçe ile reddettiğini öğrendik.

Haseki Hastanesine o zamanki iktidarın önemli bir kişisi refakatında müracaat etmişti.

Yapılan psikiyatrik muayenesi ve psikometrik incelemesi sonucunda paranoid psikoz teşhisi konulan vakanın konumu ve poplaritesi sebebiyle yayınlamayı uygun bulduk.

Vaka:

M.G. 47 yaşında sanat okulu ikinci sınıftan terk, evli altı çocuklu. 1980 yılına kadar PTT'de çalışmış.

Malulen emeklilik isteği ile Haseki Hastanesi sağlık kuruluna müracaat etmişti.

Şikayeti: Unutkanlık, başağrısı, bitkinlik, güçsüzlük, sıkıntı, isteksizlik, topluma girememe, yalnız kalma isteği.

Hikayesi: "Kendisinden alınan anamneze göre". Maddi imkansızlıkları sebebiyle iftiharlık bir öğrenci iken sanat okulu ikinci sınıfta okulu bırakmak zorunda kalmış. Askere gidinceye kadar Urfa'da geçici olarak çeşitli işlerde çalışmış, askerden sonra evlenmiş, altı çocuğu varmış. PTT'de 10 yıl süre ile memur olarak çalışmış.

1980 yılında aniden ailesine ve işyerine haber vermeksizin İstanbul'a gelmiş, bir apartmanın bodrum katına yerleşmiş, burada kimse ile görüşmeden sadece Kur'an okuyup namaz kıldığını, bu sayede zamanla bazı üstün güçler elde ettiğini, cinlerle temas kurduğunu ve onlar sayesinde dilediği her şeyi yapabilir duruma geldiğini, bugün eğer ister ise bir adamı cinler sayesinde yere yıkabileceğini, öldürebileceğini, geçmiş ve gelecek her dilediği bilgileri alabileceğini iddia etmekte idi.

Kardeşler ve diğer akrabalarının kendisini deli kabul ederek görüşmediklerini, oysa diğer insanların çok değer verdiği bir hoca olduğunu hatta bir devrin başbakanının bile kendisini Ankara'ya davet ettiğini, zamanı olmadığından davete icabet edemediğini ancak karşılık vermeyi düşündüğünü bildirdi.

Yıllar sonra, ailesinin kendisini para kazanmaya

başladıktan sonra bulduğunu ve İstanbul'a yanlarına gelmeleri üzerine tekrar onlar ile beraber oturmaya başladığını söylemekte idi. Evinin geçimini hocalık yaparak temin ediyordu.

Kendisinden muayene sırasında; mevcut üstün güçlerini kullanarak kendi geçmiş yaşantımızla ilgili basit bazı tahminler yapmasını istediğimizde, gözlerini tavana dikip bir noktaya sabitleştirerek bir süre sonra verdiği bilgilerin gerçekle uzaktan yakından hiç bir ilgisi olmadığını tespit ettik.

İnsanlardan sıkıldığını, kalabalık çarşı, pazar gibi yerlere giremediğini, camide en son safta durduğunu farz namazı bitince kaçıp gittiğini söylüyordu. Geceleri bir saat kadar ancak uyuyabiliyormuş. Zaman zaman iç sıkıntılarının çok arttığını ifade eden hastanın psikometrik incelemesinde elde edilen bulgular ise şöyledir.

Hastanın zihin düzeyi normal sınırlar dahilinde bulunmuştur. Herhangi bir organiste bulgusu tespit edilemedi.

Şahsiyetin entellektüel boyutlarında bir parçalanma görülmemesine rağmen, düşüncede kuvvetli rijidite, idraki netlikte zayıflama, entellektüel kontakt ve kolektif düşünceye katılım fonksiyonlarında yetersizlik realiteden belirgin uzaklaşmalara sebep olmaktadır.

Sosyal çevreye hostilite, negativizm, kişiler arası ilişkilerde regresyon ve paranoid düşünce öğeleri diğer psikogram bulguları olarak tespit edilmiş olup psikogram bulgularına göre paranoid bozukluk olarak değerlendirilmiştir.

TARTIŞMA VE SONUÇ

Paranoid bozukluğun başlıca özelliği en az bir ay süren bir ya da birden çok bizar olmayan hezeyan olmasıdır. Hezeyanların doğrudan etkileri dikkate alınmazsa psikososyal fonksiyon belirgin olarak bozulmamıştır ve hastanın davranışları açıkça ne acayip ne de bizardır. Psikososyal fonksiyon değişkendir. Bazı kişilerin kişilerarası ilişkileri ve mesleki rolleri bozulmamış görülebilir. Bazılarında da önemli ölçüde bu fonksiyonlarda bozulma olabilir, mesleki fonksiyon düşük olabilir ya da hiç olmayabilir ve toplumdaki uzaklaşma görülebilir. Genelde toplumsal ve evlilikle ilgili fonksiyonları entellektüel ve mesleki fonksiyonlarından daha fazla etkilenmiş olabilir (APA, 1994). Vakamız PTT'de 10 yıl süre ile çalışmış ve ani olarak işini ve evini terk etmiş, kimseye haber vermeden İstanbul'a gelmiş ve bir apartmanın bodrum katına yerleşmiştir. İş ve mesleki fonksiyonu yanında evlilik ile ilgili fonksiyonu da birlikte bozulmuş. Ancak entellektüel fonksiyonun kısmen sağlam kalması ve para kazanmaya başladığının öğrenilmesi

üzerine ailesi kendisini bularak yanına yerleşmiş ve beraber yaşamaya başlamışlardır. Bu yönü ile de vakamız literatür ile uygunluk göstermektedir.

Hezeyanlı bozukluk başlangıçta orta yaşlarda ve geç ergenlik çağında başlar. Vakamızda da böyle olmuştur (APA, 1994).

Prodromal safha olarak kabul edilen "şüphe ve analiz" döneminde (Mondro, 1988; Rorth, 1989; Çifter, 1990; Crowe, 1996) çevresinden sıkılmaya, kalabalıktan tedirgin olmaya başlamış ve yer değiştirmiş, Urfa'dan işini ve evini terk ederek İstanbul'a gelmiştir.

Grandiyöz fenemenolojinin içeriği kültürel çevre ile yakından ilgilidir ve dini içerik en yaygın olanıdır (Mondro, 1988). Grandiyöze özellikle doğu kültürlerinde siktir.

Çevresinde taraftar toplayan mistik önderlerin üzerinde yapılan çeşitli araştırmalarda bu kişilerin kimisinin şarlatan, kimini de hezeyanlı olan paranoyak vakalar olduğu bildirilmiştir (Marry, 1965; Galenter, 1982). Vakamızın da paranoyak olması bu yönden tam bir uygunluk göstermiştir.

Sonuç olarak ruh sağlığı yerinde kişilerin cin, büyü, sihir, üfürük gibi şeylerle uğraşması pek mümkün görülmemektedir. Hem bu kişilerin hem de bu kişilere gidenlerin ve büyü, sihir yaptıran, cinlerden fayda umanların ruhsal durumları hakkında daha çok araştırma yapılması gerektiği sonucuna varılmıştır.

KAYNAKLAR

Amerikan Psikiyatri Birliği: Mental Bozuklukların Tanısal ve Sayımsal El Kitabı dördüncü baskı (DSM-IV) Ameri-

kan Psikiyatri Birliği, Washington DC 1994'ten çeviri Köroğlu E. Hekimler Yayın Birliği. S. 372-378, Ankara 1996.

Çifter İ: Psikiyatri 3. Baskı Ankara s. 381-404, 1990.

Crowe R R.: Paranoid Disorders The Medical Basis of Psychiatry (ed) G.Winokur and Pllayton WB Saunders Company. Philadelphia pp 182-189, 1996.

Galenter M: Charismatic Religious Sects and Psychiatry an Overwiev. Am. J. Psychiatry 130: 534-548, 1982.

Marry E. M: Pilgrim in Their Own Land 500 Years of Religios in America. Penguin Books Virginia 1965.

Mondro A: Delusional (Paranoid) Disorders. Can J Psychiatry. 335:339-404, 1988.

Nidetei D M, Vadner A: Cross-Cultural Study of Religious Phenemonology in Psychiatric in Patients. Acta Psychiatry Scan 72:59-62, 1985.

Özden S Y, Vedi F, Yargıç İ, Kaya N: Büyücü, üfürükçü, cinci ve astrolog gibi hekim olmadan kişiler ile ruh hastalarının ilişkilerinin çeşitli yönlerden araştırılması. Düşünen Adam. 1:22-28, 1997.

Peltek H: Fallar kafa karıştırıyor. Zaman gazetesi. 2 Haziran 1997.

Rorth SM: Delisional (Paranoid) Disorders. Treatmen of Psychiatric Disorders. A Task Force Report Of The American Psychiatric Association. Volume 2 pp 1609-1654, 1989.

Savaşır Y: Toplumun ruh sağlığına karşı tutumlarının belirlenmesinin önemi ve bu konuda uygulanan bir araştırma. 7. Milli Nöropsikiyatri Kongresi Bilimsel Çalışmalar 27 Eylül-2 Ekim 1971. Ankara s. 261-274.

Saygılı S: Toplumda zaman zaman sansasyonlara sebep olan hezeyanlı bir mistik paranoya vakası. Düşünen Adam 4 (2): 15-17, 1991.